

# БРИКС В РАСШИРЕННОМ СОСТАВЕ КАК НОВОЕ ПРОСТРАНСТВО ДИАЛОГА КУЛЬТУР И ЦИВИЛИЗАЦИЙ

Профессор Морис Околи

После распада Советского Союза в 1992 году «тектонические плиты геополитики сдвинулись», и с учетом нынешней геополитической напряженности, появления новых альянсов и потенциального соперничества между мировыми державами, стремящимися к влиянию в Африке и других регионах мира, «мы можем увидеть, что мир становится все более многополярным». Несмотря на множество многосторонних организаций, многополярность стала банальным выражением по мере того, как государства-участники создают новые альянсы для устранения очевидной несправедливости в существующей системе.

БРИКС в расширенном составе как новое пространство диалога культур и цивилизаций возник из стратегического треугольника Россия-Индия-Китай под названием РИК. Россия содействовала группе формально для того, чтобы бросить вызов очевидной гегемонии Запада, таким образом, возобновив старые связи с Индией и укрепив вновь обретенную дружбу с Китаем. Актуальность БРИКС в многостороннем подходе XXI века. Страны-участники БРИКС разделяют стремление к тому, чтобы играть более значительную роль в мировом пространстве через общую платформу глобальных реформ. Хотя структура БРИКС является более или менее неформальной, то есть действует без Секретариата, который имеется в большинстве многосторонних организаций, объединение, по-видимому, становится все более значимым благодаря своей философии и принципам равенства. Главные роли БРИКС во многом основаны на заявлениях,

сделанных на саммитах. На протяжении многих лет группа БРИКС основное внимание уделяла необходимости усиления голоса стран с формирующейся рыночной экономикой в глобальном управлении. После мирового финансового кризиса в совместном заявлении лидеров БРИКС в 2009 году отмечалась важность координации финансовой политики через «Большую двадцатку» и необходимость реформирования международных финансовых институтов для создания «более весомого голоса и расширения представительства» стран с формирующейся рыночной экономикой, включая более прозрачный процесс выбора руководства. За последние годы страны БРИКС действительно укрепили свои партнерские отношения, развив настоящую организацию из простой идеи, чтобы доказать свою способность создавать новые финансовые институты с равными возможностями. В результате исключения России из глобальной платежной системы SWIFT в 2022 году страны БРИКС работают над созданием новой финансовой инфраструктуры, системы альтернативных платежей и интернет-сетей для утверждения многополярности мировой экономики.

Судя по всему, появление группы БРИКС и уровень приверженности, который она демонстрирует в достижении своих целей экономического развития среди своих участников, действительно показали, что группа БРИКС пришла, чтобы остаться. Развивающиеся страны и страны с формирующейся рыночной экономикой, будучи основанными на принципах равенства государств-участников и права доступа к фондам развития, рассматривают актуальность БРИКС в качестве значимого глобального института. Многие страны вскоре придут к соглашению с группой БРИКС из-за значительного влияния, которое она оказывает на глобальную социально-экономическую жизнь в процессе формирования нового мирового порядка. Одна из основных характеристик, одинаково присущих странам-

участникам БРИКС, связана с их населением, обеспеченностью природными ресурсами и экономическим потенциалом. XVI саммит БРИКС в Казани, Россия.

В настоящее время Россия берет на себя руководство группой БРИКС (Бразилия, Россия, Индия, Китай и Южная Африка) плюс 5 (пять) новых участников (Эфиопия, Египет, Иран, Объединенные Арабские Эмираты и Саудовская Аравия), которые вступили в объединение в январе 2024 года.

К предстоящему XVI саммиту в октябре следующего года Россия уже разработала комплекс мероприятий, направленных на создание узнаваемого имиджа и направления, а также на создание выгодных перспектив для ассоциации на основе ее исторического развития и современных геополитических реалий.

В своем эксклюзивном обращении президент России Владимир Путин изложил основные приоритеты саммита, посвященные теме укрепления многосторонности для справедливого глобального развития и безопасности.

В течение года Россия планирует провести более 200 мероприятий по трем ключевым направлениям сотрудничества БРИКС: политика и безопасность, экономика и финансы, а также контакты в культурно-гуманитарной сфере. Саммит БРИКС, который пройдет в Казани (Российская Федерация) в октябре 2024 года, станет кульминацией председательства России.

Одной из важнейших задач является обеспечение интеграции новых участников в механизмы БРИКС без ущерба для их эффективности. Для реализации Йоханнесбургской декларации-II Россия разработает методику установления категории государств-партнеров БРИКС и подготовит список потенциальных кандидатов для представления отчета на казанском саммите. Кроме того, Россия будет способствовать комплексной реализации Стратегии

экономического партнерства БРИКС до 2025 года и Плана действий инновационного сотрудничества БРИКС на 2021–2024 годы.

В качестве первого шага Россия планирует добиться того, чтобы решение о расширении членства в БРИКС, которое принято в ходе XV саммита, состоявшегося 22–24 августа 2023 года в ЮАР, реализовалось и стало особо важным шагом по укреплению позиций объединения БРИКС, которое олицетворяет многообразие многополярного мира. Как в Кремле, так и в МИД указали, что более 30 стран выразили заинтересованность в установлении тесных связей с БРИКС.

Вторым шагом станет проведение в России нескольких крупных международных культурных мероприятий, включая Всемирный фестиваль молодежи, Игры будущего, представляющие собой смесь физических видов спорта и киберспорта, а также спортивные игры стран БРИКС.

Обе игры пройдут в столице Республики Татарстан Казани (Игры будущего – в феврале, Игры БРИКС – летом 2024 года).

Уже в ходе заседания правительства 26 января 2024 года Путин поручил профильным министерствам и ведомствам подготовить предложения по расширению сотрудничества с коллегами по БРИКС в «климатической сфере, по совместным разработкам механизмов мониторинга климатически активных газов и измерения углеродного баланса экосистем, включая разработку систем сбора и обработки данных для оценки антропогенных и естественных потоков парниковых газов и других климатически активных элементов».

Кабинет министров также намерен добиться, чтобы страны БРИКС взаимно признали инструменты и технологии в этой области. Еще одним направлением работы является создание основ для разработки совместных научно-технических решений, направленных на смягчение воздействия

человека на окружающую среду, климат, а также приспособление экономики и населения государств-участников к изменениям климата. Заказ должен быть выполнен до 3 июня 2024 года.

Разумеется, чтобы форум еще больше расширил свою географию, необходимо использовать самые передовые технологии для возможности удаленного участия из любой точки мира. Также спикер Совета Федерации (верхняя палата российского парламента) Валентина Матвиенко высказалась в пользу БРИКС-2024, выражая подход к консолидации деятельности БРИКС в качестве явного признака коллективной совместной работы под председательством России. Впервые в рамках Четвертого Евразийского женского форума, который пройдет с 18 по 20 сентября в Санкт-Петербурге, Матвиенко предложила провести специальную сессию, посвященную женщинам – Женский форум БРИКС. Она, в частности, заявила: «В рамках четвертого форума мы впервые планируем провести Женский форум БРИКС. На Женском форуме БРИКС будут представлены как результаты существующих проектов, так и новые инициативы, которые позволят укрепить партнерство между странами-участниками БРИКС, в том числе женская повестка». Перспективы и возможности расширения БРИКС.

В заявлении на последнем саммите БРИКС были изложены некоторые результаты наблюдений и цели: «После приема шести новых участников на долю БРИКС в рамках сотрудничества теперь приходится 30 процентов мировой экономики, что соответствует совокупному ВВП 30,76 триллиона долларов США. Этот показатель также соответствует 40 процентам населения мира. Лидеры саммита подчеркнули необходимость расширения торговли и инвестиций между государствами-членами БРИКС и укрепления их отношений. К 2050 году лидеры на саммите надеются, что на долю группы БРИКС будет приходиться 50 процентов мирового ВВП, что

коренным образом изменит экономическую действительность». По оценкам, к 2040 году на группу БРИКС будет приходиться более 50 процентов мирового ВВП, поскольку структура БРИКС в расширенном составе за счет интеграции нескольких крупных стран будет способствовать достижению около 50% мирового производства товаров и услуг. И далее: «В марте 2022 года эксперты МВФ предупредили, что жесткие финансовые санкции, введенные против России, могут создать угрозу доминированию доллара США, привести к его постепенному ослаблению, к появлению более многосторонних международных систем и стимулировать появление небольших валютных блоков, основанных на торговле между определенной группой стран». Уже отмечается, что страны БРИКС создали механизм резервирования на случай непредвиденных обстоятельств (CRA), механизм, направленный на обеспечение ликвидности для государств-участников в период, когда они сталкиваются с краткосрочными кризисами платежного баланса.

В этом отношении БРИКС предлагает модель экономической интеграции, которая мотивирует страны к присоединению. Ученые утверждают, что использование обсуждаемой единой валюты или национальных валют в торговом обмене между участниками может стать эффективным противовесом монополии или доминированию доллара США. Предполагается, что долларовая система с ее большой волатильностью систематически недооценивает валюты стран третьего мира. Кроме того, «из-за повышения процентных ставок и роста курса доллара обслуживание долга, номинированного в долларах, становится более дорогим для африканских стран, из-за чего во многих странах возникла критическая ситуация, связанная с задолженностью». Тот факт, что Египет, Эфиопия и другие страны Глобального Юга присоединяются к БРИКС, может означать, что они

постепенно отходят от долларовой системы глобальной торговли, сообщили эксперты новостному журналу *Jeune Afrique*. «Для Африки использование доллара в торговле означает, что страны не имеют возможности торговать друг с другом в национальных валютах». В контексте обсуждения этой статьи важно констатировать, что африканских участников БРИКС (Эфиопия, Египет и Южная Африка) можно использовать в качестве «ворот» для входа на обширные африканские рынки. Союз БРИКС обязательно должен использовать такую возможность для углубления торговой интеграции Африки и эффективной реализации соглашения посредством пропаганды политики и разработки стратегии. Он мог бы использовать процессы торговой интеграции в тесном сотрудничестве с региональными экономическими сообществами и специализированными африканскими торговыми палатами по всей Африке.

### Проблемы

Несмотря на потенциал и историю успеха БРИКС, существуют серьезные проблемы на пути реализации целей союза в глобализированной экономике. Во-первых, тот факт, что процветание мира зависит от энергетики и состояния рынка. Несмотря на то, что БРИКС имеет это сравнительное преимущество в некоторой степени благодаря энергетическим ресурсам России, а также рынкам Индии и Китая, из-за растущего соперничества между Соединенными Штатами и Китаем, двумя крупнейшими странами мира, возникают серьезные проблемы для роста и процветания БРИКС.

Во-вторых, доминирование доллара США в мировой финансовой системе представляет собой серьезную проблему для группы БРИКС, особенно когда речь идет о введении валюты группы в финансовые институты по всему миру. Кроме того, доллар США также является

доминирующей валютой на мировых фондовых рынках, а также рынках товаров, банковских депозитов, финансирования проектов в области развития и кредитов.

Несмотря на значительную мощь Китая в мировой торговле, на юань приходится менее 2,5% мировых сделок, меньше доли доллара (около 40%), а на евро – 36%».

#### Вывод

Организация БРИКС, которую научные эксперты называют группой развивающихся стран, изначально ориентированных на экономическое сотрудничество, превратилась в значимого игрока в глобальной политике. Укрепились позиция организации как конкурента западному влиянию в мировой экономике. Ее стремление к реформам, соответствующим национальным интересам своих участников, пользуется популярностью, повышая привлекательность для стран и мотивацию к присоединению. Благодаря существенному вкладу в мировой ВВП, стратегическому расположению и влиянию на международную торговлю и безопасность БРИКС играет ключевую роль. Однако в числе проблем можно назвать отсутствие формального устава для приема новых участников и наличие конфликтов, например, между Китаем и Индией, которые могут препятствовать развитию ассоциации. Совместный подход, используемый основными членами, имеет существенное значение для БРИКС в преодолении внутренних конфликтов и достижении своих целей.

У такого партнерства в рамках БРИКС имеются перспективы, возможности и проблемы. Однако «организация борется за то, чтобы иметь такое геополитическое влияние, которое соответствовало бы ее коллективным экономическим возможностям». Она также воплощает



синергию культур и исследует модель подлинной многосторонней дипломатии. Ее структура сформирована с учетом реалий XXI века.

Усилия в этом направлении основаны на принципах равенства, равноправия и взаимоуважения, добросовестности и справедливости. Российская Федерация приняла председательство в БРИКС на 2024 год от Южной Африки, и это станет событием, меняющим правила игры в современных международных отношениях.